

Возникновение и развитие диалектики даосизма

Янь Чжаньсун

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии языка и коммуникации, Москва, Россия

E-mail: 1206286730@qq.com

Лаоцзы, настоящее имя которого было Ли Эр, родился в 571 году до нашей эры и был известным китайским философом и мыслителем. Его главный труд, "Дао дэ цзин", является одним из самых ранних философских произведений в истории китайской философии. В "Дао дэ цзин" сконцентрирована философия Лаоцзы, основанная на диалектике. Она также стала одним из основных элементов даосской философской мысли.

Социально-исторический фон является важнейшей причиной возникновения даосской философской мысли. Лаоцзы родился в Древнем Китае в то время, когда китайское общество переживало трансформацию от рабовладения к феодализму. В результате развития производительных сил многие производители, недовольные гнетом знати, восстали против власти правителей и поставили себя царями, образовав множество больших и малых вассальных государств. Поскольку они восставали против гнета правителей, между вассальными государствами вспыхивали войны, в результате чего они делились на группы. Нестабильность на социальном уровне также привела к появлению "сто философских школ". В этот период возникли конфуцианство, представленное Конфуцием, даосизм, представленный Лаоцзы, моизм, представленный Моцзы, и легализм, представленный Сунцзы. Из этих социальных явлений Лаоцзы увидел подъем и падение наций и изменение судьбы каждого человека. Это показывает, что резкие политические, экономические и идеологические изменения в обществе были первопричиной даосского диалектического мышления.

Основные идеи даосской диалектики можно свести к трем пунктам: во-первых, идея единства противоположностей, во-вторых, идея развития и изменения вещей, в-третьих, идея количественных и качественных изменений. Первый пункт, касающийся идеи единства противоположностей, Лаоцзы упоминает в "Дао дэ цзине" чаще всего. Согласно Лаоцзы, все вещи в мире содержат два противоположных аспекта. В своей книге он использует около 80 пар противоречий, таких как есть-ничто, красота-уродство, движение-неподвижность, пустота-реальность, инь-ян, положительное-супротив-положительного, чтобы описать преобладание противоположностей между вещами. В то же время Лаоцзы верил, что две противоположные стороны вещей в конце концов достигнут единства после конфликта и борьбы. Он говорил: "Дао рождает одно, одно рождает два, два рожают три, а три рожают все существа*. Все существа носят в себе инь и ян, наполнены ци и образуют гармонию.", выражая идею единства через противоречие.

Что касается развития и изменения вещей, то, хотя Лаоцзы прямо не говорит, что вещи развиваются как движение от низших уровней к высшим, он видит, что развитые вещи, хотя внешне и похожи на первоначальные, по сути, имеют более высокий характер. "произвольно давая ей имя, назову её великое. Великое — оно в бесконечном движении. Находящееся в бесконечном движении не достигает предела. Не достигая предела, оно возвращается [к своему истоку]." образуя своего рода каскадную прогрессию, которая в конечном итоге возвращается к первоначальной тенденции развития. Он сказал: "Великое совершенство похоже на несовершенное, но его действие [не может быть] нарушено; великая полнота похожа на пустоту, но её действие неисчерпаемо. Великая прямота похожа на кривизну; великое остроумие похоже на глупость; великий оратор похож на зайку." также является аргументом в пользу этой точки зрения.

Наконец, материалистическая диалектика утверждает, что развитие любых изменений начинается с накопления количества, а когда накопление количества достигает определенного уровня, оно неизбежно приводит к качественным изменениям. В "Дао дэ цзин" Лаоцзы также изначально исследует этот вопрос. Он говорит: "большое дерево вырастает из маленького, девятиэтажная башня начинает строиться из горстки земли, путешествие в тысячу ли начинается с одного шага.". Хотя сейчас философские взгляды Лаоцзы не кажутся совершенными, в то время они были бесценны.

Диалектика даосизма возникла более чем за две тысячи лет до Гегеля, и хотя в ее мышлении все еще есть недостатки, связанные с ограничениями времени и личными факторами, она по-прежнему занимает важное место в истории китайской философии и даже оказала глубокое влияние на характер китайского народа. Принципы скромности и терпения, которые проистекают из диалектики даосизма, до сих пор влияют на образ мышления китайского народа.

Источники и литература

- 1) Даосизм//Большой толковый словарь по культурологии. Кононенко Б. И. 2003.
- 2) "Даосизм" //Новая философская энциклопедия, 2003г.
- 3) Editor-in-Chief Chen Caijun."Tao Te Ching" [M].Beijing: Haichao Publishing House, 2006.
- 4) Yang Xingshun.The ancient Chinese philosopher Lao Tzu and his theories [M].Beijing: Science Press, 1957
- 5) Дао дэ цзин.URL: <http://tao-te-ching.ru/>